



經驗傳承

文 / 編輯部

記第三屆藥學系返校演講會

返校演講，經驗傳承

4月12日，藥學系第三屆校友返校舉辦三十六週年同學會暨演講會。過去校友會大多以聚餐的形式進行，這次以演講代替餐會，使整個活動有了經驗傳承的重要意義。

藥學系校友中午抵達學校，訪問過胡俊弘校長了解學校現況後，陳文生、周三郎、汪文彥與林俊輝等校友在杏春樓大禮堂分別就個人研究領域與工作經驗與在校的藥學系學弟妹分享。曾經教授他們的楊藏雄教授也在場聆聽，看到當年的年輕學子今日已茁壯並在各自領域有所成就，楊教授當場表示欣慰之意。

座談會上，同學提出許多藥師未來擔任的角色與和病人關係等相關問題，在場的汪文彥校友與在大陸開業十多年的簡榮二校友等，分別分享了在美國與中國大陸的經驗，他們中肯詳實的解釋引起同學們的熱烈反應。許多同學會後表示，學長們的工作與人生經驗可以作為他們日後發展的重要參考，非常感謝，也希望以後可以多辦類似活動。

校友的期許

身為這次活動主辦人之一的許福連校友表示，這一特別的活動最大的希望就是將已經在國外已有良好研究成果與工作經驗的同學，將一些國外先進的知識和精神帶到北醫來，提供學子更多方的思考。

國際交流

對於北醫藥學的發展，與會校友特別強調國際交流的重要。長年旅居美國的陳文生校友與汪文彥、周三郎校友建議，學校應更加強與國際姊妹校的交流，定期邀請國外知名教授回台演講，對校內師資出國受訓予以鼓勵，以期增加北醫的教學品質跟研究能力。許福連校友並直接建議藥學系剛畢業的學生把握機會到國外進修，拓展自己的視野，不論是藥劑師或研究員，國外完整的醫療體系與機構都可以提供學生更多資訊，以選擇一個真正適合自己的未來。

建立良好的學術研究環境

此外，校友們也一致認為在校建立良好的研究與學習環境，是讓北醫的學術水準向上提升的根本。闕壯青與林俊輝校友指出，現在學生在校內最主要的不是只學會背書和考試，那些跟往後的事業成功往往不成正比。重要的應該是學到找出解決問題的方法，要懂得應用，不論學習、研究、教學，都要「活」，不要讀死書。闕校友舉例說「現在一年有五六十種新藥出來，這些東西都是沒有辦法可以去背或是有考試題目可以做的，必須得自己去蒐集資料，自己很主動的學習，才能夠回饋給有需要的病患。」

其次，教學的方法該由以往的被動變成學生主動，由填鴨式的教學變成積極的求知，除此之外，語文（尤其是英文）能力的加強，應變能力的真

備，都是整個教學環境該幫助學生具備的。在這樣一個變遷快速的時代，沒有應變能力，不會主動學習的人，是很難生存下去的。

最後，闕校友覺得北醫應該要提供出一個更好的研究環境，讓學生有機會去接觸，在醫學綜合大樓完工後目前空間上的缺乏就可以獲得紓解，屆時必須在軟體，設備方面多加強。更應該設立譬如說生物科技這樣的研究中心，並且利用這樣的條件來聘請更有學術地位和能力的師資，如此才能夠吸引到更多有潛力有研究興趣的學生。這樣一來，一個好的研究環境才可以說建立起來了。

未來發展

面對北醫學弟妹最關心的畢業後出路的問題，談論美國藥師現況，曾引起學生積極討論的汪文彥校友說，在美國，藥學系畢業生的出路是非常寬廣的，因為現在美國的藥學系修業年限加長，學生可以有較為充裕的時間去學習更多的知識和技能，同時也有更多的臨床訓練，而且畢業之後即擁有博士的學位。這讓藥學系畢業生不管是想要從事臨床方面的工作，或是各方面的基礎研究，都有很大的優勢。在美國，藥學系畢業生幾乎不用擔心出路問題的。由於在座談會中，有學生提到對於未來出路的困惑，他認為或許美國這樣的做法，可以值得國內藥學系去參考學習。

好消息

本次校友會也帶來了好消息，陳文生校友近期獲得目前任職公司最高榮譽的『優良模範僱員獎』。這個獎項是根據員工專業與組織等各方面表現評估頒發，陳文生校友是首位獲獎的台灣人。談起自己的成功經驗，在異地跌跌撞撞獨自摸索多年的陳文生校友非常謙虛，他表示母校教育的成功是自己發展的第一步，並期許學校持續培育更具國際競爭力的學子。在長期的工作經驗中，他深信全面性的訓練對學子的重要性，除了大家關心的專業訓練外，人際關係的處理、社會貢獻的熱誠都相當重要。他鼓勵學弟妹在大學時代就培養良好人際關係的能力，特別是透過各種社團學習領導能力。

回饋

離開北醫三十幾年，許多校友是首次返回母校，這裡的景致讓他們驚艷不已。過去簡陋的教室，現在已成拔地而起的高樓，老師與學生所能享有的教育資源是當年的他們無法想像的。

孕育他們的北醫在進步，北醫不會停止，未來的路艱辛且長遠，提起未來的困難，他們拍拍胸脯說「所有的校友是後盾，請不要輕忽我們的力量」。 ■

